

“东南大学在南京”，这条横幅是啥梗？

曾被误会是“福建三本”，东南大学在高招会上挂横幅自证

6月26日，齐鲁晚报主办的山东高考招生咨询会济南主场传出一张照片。照片上的东南大学展位帘处挂着一个横幅，上面写着“东南大学在南京”七个大字。“东南大学在南京”是个什么梗？说起这个横幅，东南大学山东招生组组长符影杰语气中满是无奈：“来咨询的考生和家长超过半数会问学校在哪里……”其实像东南大学这种一眼看不出是哪里的高校还有不少，咱们一起来掰扯掰扯。



高招会东南大学展位上“东南大学在南京”的横幅十分醒目。受访者供图

记者 徐玉芹

校长也曾遇尴尬

打开东南大学官方网站的学校简介，第一句话就写着“东南大学坐落于六朝古都南京。”作为教育部直属并与江苏省共建的全国重点大学，东南大学是“985工程”“211工程”重点建设大学之一，2017年入选世界一流大学建设A类高校名单。

符影杰告诉记者一个很无奈的事实，“来咨询我们的考生和家长超过一半不知道我们的学校在南京。”不仅如此，还有人误以为东南大学是福建省的三本院校，“这种误会可以说是全国性的。”毕竟一提“东南”，很多人的第一反应就是位于中国东南部的福建省。

有网友表示，一般来说，大学名称基本都与地域有关，比如北京大学、浙江大学、南京大学、山东大学。大家看到大学名称，很容易与地域联系在一起。“福建不是被称作‘东南沿海’嘛，有东南卫视、东南汽车，所以一看到东南大学，就以为是在福建。”

不知东南大学在哪里，这样的尴尬也让今年1月7日到任东南大学校长的黄如院士很快便遇上了。

黄如是东南大学1987级校友，1987年考入东南大学电子工程系，先后获得学士、硕士学位。1997年获得北京大学计算机科学与技术系博士学位，毕业后留在北京大学任教。曾任北京大学信息科学技术学院院长、信息与工程科学部主任、校长助理，北京大学副校长。时隔28年重回母校的黄如院士，到任后很快也被人问“东南大学在哪里”，而且是多次被问。这让她意识到，“东南大学在哪里”，是一个需要解决的问题。

“她给东南大学校友会总会的第一个任务就是，‘要让90%的国人知

道东南大学在南京。”符影杰说，因此才有了齐鲁晚报2023高招咨询会现场“东南大学在南京”的横幅，“这是我们东南大学济南校友做的，专程带到咨询会现场。”

“东南”校名从何而来？

东南大学明明在南京，为什么会命名“东南”呢？符影杰告诉记者，历史上东南大学1921—1928年就叫“国立东南大学”。

据介绍，东南大学创建于1902年的三江师范学堂，后历经两江师范学堂、南京高等师范学校、国立东南大学、国立中央大学等重要发展时期。1952年全国高校院系调整，学校文理等科迁出，以原国立中央大学工学院为主体，先后并入复旦大学、交通大学、浙江大学、金陵大学等校的有关系科，在国立中央大学本部原址建立了南京工学院。1988年5月，学校复更名为东南大学。2000年4月，原东南大学、南京铁道医学院、南京交通高等专科学校合并，南京地质学校并入，组建新的东南大学。

符影杰说，东南大学是一所以工科为主要特色的综合性、研究型大学，涵盖哲学、经济学、法学、教育学、文学、理学、工学、医学、管理学、艺术学、历史学等多个学科。学校12个学科入选国家“双一流”建设学科名单，位列全国第八位；13个学科进入ESI世界前百分之一，其中工程学位居全球第16位，稳居ESI世界前万分之一行列，计算机科学、材料科学和化学均位居ESI世界前千分之一行列。建校以来，为国家和社会培养了38万各类优秀人才，涌现了一大批建功立业的精英翘楚，在东南大学工作或学习过的两院院士达200多位。

近年来，学校参与了“探月计划”、“三峡工程”、“500米口径射电望远镜”、北京副中心、港珠澳大桥、

高铁技术、南极科考、无线充电等国家重大工程。

有此尴尬的不只“东南”

记者梳理发现，校名与地域无关的大学并不在少数。比如东华大学、北华大学、南华大学、西华大学、河海大学、渤海大学、江南大学等，看到校名的第一眼，也无从判断学校在哪里。

官方网站信息显示，东华大学是教育部直属、国家“211工程”、国家“双一流”建设高校。学校地处中国上海，现有松江校区、延安路校区和新华路校区。在1999年更名为“东华大学”之前，曾用名“中国纺织大学”。北华大学坐落于吉林省吉林市，是吉林省省属规模最大的重点综合性大学，是吉林省人民政府与国家林业和草原局共建高校。南华大学位于湖南省衡阳市，由中南工学院与衡阳医学院于2000年3月合并组建，2002年10月，核工业第六研究所并入。西华大学则是四川省属重点综合性大学，学校现有郫都、宜宾、彭州、人南四个校区。

河海大学在南京市、常州市设有西康路校区、江宁校区和常州校区。学校是以水利为特色，工科为主，多学科协调发展的教育部直属全国重点大学，是实施国家“211工程”重点建设、国家优势学科创新平台建设、“双一流”建设以及教育部批准设立研究生院的高校。江南大学坐落于江苏省无锡市，是教育部直属、国家“211工程”重点建设高校和“双一流”建设高校。1995年更名为无锡轻工大学；2001年无锡轻工大学、江南学院、无锡教育学院合并组建江南大学；2003年东华大学无锡校区并入江南大学。此外，渤海大学在辽宁省锦州市等。

看来，想了解一所大学，仅看校名是不够的，一定要了解办学历史，才能厘清办学脉络、学科实力等。

记者从中国铁路济南局集团有限公司(以下简称国铁济南局)获悉，7月1日零时起，全国铁路实行新的列车运行图。新图实施后，国铁济南局安排图定旅客列车985趟，较现图增加5趟，铁路运输能力、运行效率和服务品质将进一步提升。

记者 王瑞超

山东高铁运力持续拓展

增开北京南至菏泽东(济宁北)G385/G386次动车组列车，菏泽东至北京南G4274/G4273次高峰线动车组列车，鲁西南地区至北京方向运能得到提升。首次开行青岛北至南昌西D3188/5/8、D3187/6/7次直达动车组列车，鲁赣之间旅客往返更加便捷。多趟跨省高铁旅行时间缩短，青岛至兰州西全程往返运行时间压缩52分，烟台至北京南、烟台至石家庄单程旅行时间分别压缩23分、38分；荣成至上海虹桥单程旅行时间压缩20分。

济青两地高铁再度加密

新图增加济南至青岛间动车组列车1对，加密开行济南至青岛一站直达列车3对，优化调整济南至青岛间G6924次、G6927次等6趟大站直达动车组列车，济青高铁开行时段涵盖早5点30分至晚10点，将满足两地旅客早晚高峰时段出行需求。

青岛铁路客运枢纽功能有效提升

将青岛北站始发至北京南G210/G203次、G214次、G1064次旅客列车改为青岛站始发终到。将青岛站始发至西宁、深圳、南宁、峨眉等13趟普速旅客列车改为青岛北站始发终到。青岛机场站新增3趟动车组列车停靠，旅客空铁接驳换乘更加方便。7月1日济青高铁红岛站正式办理客运业务，新图安排10趟旅客列车停靠，上海、武汉、郑州、济南、日照、临沂等地旅客均可乘坐高铁直达红岛站，红岛站售票厅同步办理客票业务。

跨省普速列车运行时间大幅缩短

新图科学、均衡调整跨省普速旅客列车停靠车站、停站时间，多趟普速旅客列车运行时间缩短。青岛北至包头Z350/1次列车全程运行时间压缩5小时32分，青岛北至西宁、青岛北至峨眉、青岛北至南宁、济南至广州、烟台至广州等跨省普速列车全程往返运行时间均压缩1小时以上，普速旅客列车运行品质进一步提升。

铁路部门提示，2023年暑期列车运行图(7月1日至8月31日实行)与三季度列车运行图同步启动，国铁济南局将根据客流需求适时增开临时旅客列车，努力满足旅客出行需求。调图后旅客列车开行信息和服务资讯，可通过铁路12306网站、客户端、微信公众号等渠道查询，或关注车站公告等各地铁路部门发布的动态信息，以便合理安排出行时间。

加密开行济南至青岛一站直达列车三对

国铁济南局七月一日实行新的列车运行图